《工业企业（制造业）质量等级评价管理规范》
编 制 说 明

1、标准制定的背景和任务来源
1.1 本标准制定的背景和意义
国务院《质量发展纲要(2011-2020年)》明确指出“把诚信守法作为质量发展的基石”，质检总局《关于进一步加快质量诚信体系建设的指导意见》和四川省政府《关于加快建设质量强省的实施意见》也反复强调，要增强质量诚信意识，完善质量诚信体系，引导和推动企业加强质量诚信管理，树立“诚实经营、以质取胜”核心经营理念，落实企业质量信用主体责任为主题，强化政府质量信用监管，构建“一处失信、处处受限”的监督机制，营造公平竞争、优胜劣汰的市场环境，发展先进的质量文化。
企业质量信用是指企业在生产经营活动中遵守质量法律法规、贯彻执行标准、兑现质量承诺的能力和程度。近年来，我国企业诚信意识和产品质量水平有了很大提高，但是，我国质量发展的基础还很薄弱，质量水平的提高仍然滞后于经济发展，片面追求发展速度和数量，忽视发展质量和效益的现象依然存在。产品、工程等质量问题造成的经济损失、环境污染和资源浪费仍然比较严重，质量安全事故时有发生。一些生产经营者质量诚信缺失，肆意制售假冒伪劣产品、缺斤短两、降低标准，破坏市场秩序和社会公正，危害人民群众生命健康安全，损害国家信誉和形象。
为加快诚信体系建设工作，2005年以来，四川省质监局启动了以积极倡导“重质量、守规则、讲诚信”的良好经营风尚，努力提高全省范围内产品质量、服务质量、工程质量总体水平的质量信用等级评定工作。目前企业质量信用等级评定已成为全省质量诚信体系建设的重要内容之一，对衡量企业诚实守信、提升质量管理水平具有重要意义。
然而，在我省加快开展质量信用等级评定工作的同时，亦存在多方面的问题。其一，全省企业质量信用等级评定工作目前还没有一个规范性文件作支撑。四川的企业信用等级评定工作虽然2005年就试行开展，走在全国各省市的前列，但却始终没有步入正轨，没有形成制度固定下来，现有的《四川省企业质量信用等级评定管理办法（试行）》虽在2006年就已制定，但只作为评定中的参照标准，一直没有以政府或省局名义正式行文，严格来说不具有行政效力。其二，鉴于可评企业范围太宽，在历次开展此项工作的文件通知中，对评定范围作了一些限制，仅把生产企业和部分服务企业（限现代物流、交通客运、邮政、宾馆、酒店、大型商场）列入评定范围。但从目前来看，食品的监管职能已划入食药局，服务企业基本也不在质检的监管范围内，因此，再对这些企业进行信用等级评定，评价和证后监管难度较大。其三，缺乏有力的证后监管措施。目前我省质监局依据《质量失信企业“黑名单”管理办法》对失信企业实行监管，缺乏操作性强、收效明显的质量信用等级企业巡查制度。
造成以上现象的核心原因之一，是我省企业质量信用等级评价相关标准的长期缺失，科学监管和行业自律因此缺少依据、难以开展。在此背景下，四川省质量技术监督局及时启动了《工业企业（制造业）质量信用等级评价管理规范》地方标准的研制工作，对企业质量信用等级评价管理提出规范性要求，将为规范企业质量信用等级评价行为、提升企业质量信用等级评价质量、完善企业质量信用等级评价机制、加强企业质量信用等级评价监管提供科学依据和技术支撑，使在处理企业质量信用等级评价的具体细节问题上有标可依。
1.2 任务来源
根据四川省质量技术监督局下达的《2016年度地方标准制修订项目立项计划的通知》（川质监函〔2016〕146号文）的要求，由四川省标准化研究院作为主要起草单位负责起草《工业企业（制造业）质量信用等级评价管理规范》地方标准。
2、标准编制主要工作过程
标准立项后，四川省标准化研究院立即组成标准起草小组并召开协调会，制定了总体工作计划。小组成员对国内工业企业质量信用等级评价现状展开广泛调研，查阅了国内外相关标准资料，搜集了相关的先进省市的地方标准，结合我省实际，确立了标准的基本架构，在此基础上确定了标准组成内容、编制原则、进度计划。标准起草小组经过反复讨论、几易其稿，最终形成了标准征求意见稿，并于2016年7月面向社会全面征求修改意见。
3、标准的编制原则
3.1 落实法律政策相关要求
在起草本标准时，标准编写小组对相关法律法规和重要文件进行了深入学习，确保标准与政策文件的连贯性和一致性，真正发挥标准的技术支撑作用。
3.2 适用性与科学性并重
“普适性”是制定标准的基本原则之一，我省地域广阔,工业企业众多,发展差异很大，因此在确定申请条件、评价有效期、评价流程等指标时充分考虑了企业的实际情况。同时，为了引导质量信用等级评价工作持续健康发展，发挥标准的支撑和标杆作用，尤其在涉及到企业产品质量、质量管理、安全检查等方面应制定严格的指标甚至可适度超前，充分关注工业行业发展趋势。
3.3 借鉴先进成果及优秀实践
制定本标准时，标准起草小组广泛收集相关资料，充分借鉴上海市、江苏省、河北省等先进省市在企业质量信用等级评价管理实践方面的成熟经验，参考各地关于企业质量信用等级评价管理规定以及国家标准《企业质量信用等级划分通则》、《企业信用等级表示方法》的相关内容，将这些先进成果及优秀实践固化、复制和推广，确保标准的针对性和有效性。
4、标准编制依据
在编制过程中，本标准主要依据了《中华人民共和国产品质量法》、国务院《质量发展纲要（2011-2020年）》、《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》、国家质检总局《关于加强企业质量信用监管工作的意见》和四川省政府《关于加快建设质量强省的实施意见》、《四川省社会信用体系建设规划（2014-2020年）》、四川省质监局《四川省企业质量信用等级评定管理办法（试行）》等法律法规和文件，并按照GB/T 12366—2009《综合标准化工作指南》、GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写与表述。
5、标准主要技术内容
5.1 标准名称
本标准的名称为《工业企业（制造业）质量信用等级评价管理规范》。
5.2 标准组成部分及适用范围
本标准规定了工业企业（制造业）质量信用等级评价的术语和定义，对工业企业质量信用等级评价的总则、评价流程以及等级评价系统等提出了规范性要求。
本标准适用于对四川省企业开展质量信用等级评价，企业也可以按照本标准进行自我评价。
5.3 标准的突出特点
1) 根据目前我省企业质量信用等级评价管理办法，可评企业范围太宽，而食品和服务企业基本不在质监局监管范围内，再对这些企业进行等级评定，证后监管难度较大。本标准根据评价的直接对象，对评定范围进行了限制，仅把工业企业列入评定范围，避免了监管风险。
2) 我省目前采用的企业质量信用等级评定工作每两年开展一次，由质监部门统一受理、现场审查、等级评价、公示和通报结果，按此办法很难将评价工作常态化、市场化。本标准改由质监局制定管理办法，委托第三方服务机构组织评价审核，做到符合条件随时申报随时受理随时审批。同时，在评定工作中将省质监局职能权限下放，改为省市州逐级审批。评价办法和评价权限的改进，提升了企业质量信用等级评价管理的规范性和可操作性。
3) 目前我省以A等企业和中国免检企业为重点开展企业质量信用等级评定工作。在本标准中明确了质监部门对A、B、C、D4等企业实行动态管理、分级管理，加强证后监管工作，建立惩戒和淘汰机制，确保了评价的严肃性和有效性。同时规定了A等企业的细分要求和Ｄ等企业的特殊划分规定。
6、采用国际和国外先进标准程度及国内外同类标准情况
本标准主要根据我省的实际情况编制而成，编制过程中借鉴了发达省市关于企业质量信用等级评价方面的管理规定，参阅了GB/T 19000-2008 《质量管理体系 基础和术语》、GB/T 22116-2008 《企业信用等级表示方法》、GB/T 22117-2008 《信用 基本术语》、GB/T 23791-2009 《企业质量信用等级划分通则》，并参考了地方标准DB13/T 2001-2014《制造业企业质量信用等级评价准则》、DB31/T 597-2012《企业质量信用分级评价准则 第1部分：制造业企业》的部分内容。
7、与有关法律、法规及国家现行标准的关系
在标准的制订过程中严格贯彻国家有关方针、政策、法律和规章，严格执行强制性国家标准。与相关的各种基础标准相衔接，遵循了政策性和协调同一性的原则。标准的名称、内容及指标与现行的国家标准之间不存在包含、重复、交叉问题。
8、标准性质的建议
建议本标准作为推荐性地方标准发布。
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