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1、标准制定的背景和任务来源
1.1 本标准制定的背景和意义
建设社会主义新农村，是贯彻落实科学发展观、解决“三农”问题的重大举措，是现代化建设顺利推进、全面建成小康社会的必然要求。党的十六届五中全会以来，四川省委、省政府按照新农村建设“二十字”方针的总要求，以农民增收为核心目标，以新村建设为有效载体，以产业发展为重要支撑，坚持规划先行、产村相融、分类指导、农民主体、合力推进，推动城镇乡村院落合理布局、山水田林路村综合整治、科教文卫广电同步跟进，走出了一条产村相融、成片推进的新农村建设路子。按照省委、省政府建设“幸福美丽新村”的决策部署，到2020年80%以上的行政村将建成“业兴、家富、人和、村美”的新农村。
目前，新农村建设总体规划还有待进一步改进和完善。本标准的制定为新农村建设进行全面规划，综合考虑新农村建设中功能定位、区域布局、因地制宜、节约资源、产业支撑等因素，规范了新农村建设中组织管理、建设体系规划、验收办法与规则等内容。
1.2 任务来源
根据四川省质量技术监督局下达的《2016年度地方标准制修订项目立项计划的通知》（川质监函〔2016〕146号文）的要求，由四川省标准化研究院、巴中市质量技术监督局作为主要起草单位负责起草《新农村建设总体规划指南》地方标准。
2、标准编制主要工作过程
标准立项后，四川省标准化研究院立即组成标准起草小组并召开协调会，制定了总体工作计划。小组成员对省内新农村建设现状展开广泛调研，查阅了国内外相关标准资料，搜集了相关的先进省市的地方标准，结合我省实际，确立了标准的基本架构，在此基础上确定了标准组成内容、编制原则、进度计划。标准起草小组经过反复讨论、几易其稿，最终形成了标准征求意见稿，并于2016年7月面向社会全面征求修改意见。
3、标准的编制原则
3.1 落实法律政策相关要求
在起草本标准时，标准编写小组对相关法律法规和重要文件进行了深入学习，确保标准与政策文件的连贯性和一致性，真正发挥标准的技术支撑作用。
3.2 适用性与科学性并重
“普适性”是制定标准的基本原则之一，我省地域广阔,新农村建设量大,发展差异较大，因此在确定组织管理、建设体系规划、验收办法与规则等指标时充分考虑了新农村建设总体规划的实际情况。为引导新农村建设工作持续健康发展，发挥标准的支撑和标杆作用。
3.3 借鉴先进成果及优秀实践
制定本标准时，标准起草小组广泛收集相关资料，充分借鉴浙江等先进省市在新农村建设实践方面的成熟经验，参考各地关于新农村建设总体规划的相关内容，将这些先进成果及优秀实践固化、复制和推广，确保标准的针对性和有效性。
4、标准编制依据
在编制过程中，本标准主要依据了《城乡规划法》和《村庄和集镇规划建设管理条例》及《四川省城乡规划条例》确定的规划原则，符合《镇规划标准》和《四川省新村聚居点规划编制办法》等有关技术规定，《四川省社会主义新农村建设规划纲要（2006年-2020年））》和四川省政府《中共四川省委办公厅 四川省人民政府办公厅关于建设幸福美丽新村的意见》（川委办〔2013〕16号）、《四川省新农村建设示范片推进工作领导小组关于印发〈2014年全省幸福美丽新村建设实施方案〉的通知》（川新农领〔2014〕3号）等法律法规和文件，并按照GB/T 12366—2009《综合标准化工作指南》、GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写与表述。
5、标准主要技术内容
5.1标准适用范围
本标准规定了新农村建设总体规划的组织管理、建设体系规划、验收办法与规则。
本标准适用于新农村建设的总体规划。
5.2 标准组成部分
组织管理部分的内容包括方针、原则、目标；建设体系规划的内容包括经济发展工程、基础设施工程、素质教育工程、医疗卫生工程、社会保障工程、治安防控工程、人居环境工程、组织建设工程。
6、与有关法律、法规及国家现行标准的关系
在标准的制订过程中严格贯彻国家有关方针、政策、法律和规章，严格执行强制性国家标准。与相关的各种基础标准相衔接，遵循了政策性和协调同一性的原则。标准的名称、内容及指标与现行的国家标准之间不存在包含、重复、交叉问题。
7、标准性质的建议
建议本标准作为推荐性地方标准发布。



2

