《羌族刺绣》
地方标准编制说明
1、标准制定的背景和任务来源
1.1 本标准制定的背景和意义
四川是全国最大的羌族聚居区，也是川内最具代表型的少数民族之一。羌族刺绣作为广泛流行于羌族民间的一种刺绣工艺，无论是题材选取、应用范围还是刺绣针法、图案纹样、构图配色等各方面都体现出羌民族鲜明的物质与精神生活特征，是羌族丰富历史文化的写照，同时也是现代文化发展与艺术创新的资源，具有极高的历史文化价值和现代意义，因此羌族刺绣于2008年被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。由于羌族民间的刺绣工艺一般通过口传心授代代相传，刺绣工艺技术的传承存在极大的随意性和偶然性，尤其缺乏科学系统的规范，特别是在现代工业文明的冲击下，传统羌族刺绣技艺的传承更是后继乏人，面临失传的危机。为加快对传统文化的传承、保护和应用的步伐，切实保护好羌民族这门民间传统技艺，确保这一非物质文化遗产保持永久的生命力和生产力，特提出并制定《羌族刺绣》地方标准，以发挥标准化在实现保护传承和开发利用相结合这一目标中的技术支撑作用。 
1.2 任务来源
根据四川省质量技术监督局关于下达2015年度地方标准制（修）订项目立项计划的通知（川质监函[2015]145号），四川省标准化研究院承担了该标准制定任务。
2、协作单位
    四川大学作为协作单位参与制定该项地方标准。
3、主要工作过程
3.1 立项阶段
开展关于羌族刺绣文化的立项调研工作，前期立项开展的《羌族服饰》地方标准研制工作也为《羌族刺绣》地方标准研制工作的开展奠定了基础，于2014年11月向文化厅和四川省质监局递交了《羌族刺绣》地方标准制定的立项申请。
3.2  查阅文献制定方法
    进一步搜集、查阅和分析关于羌族刺绣的资料，在文献资料调研和已有研究成果的基础上确定了本标准制定拟采用的原则、方法和技术依据。
3.3 起草阶段
标准立项后，标准承担单位立即组成标准编写小组并召开协调会，确定了标准组成内容和各项工作的进度计划。其后，编制小组通过实地调查、搜集和归整相关的羌族刺绣实物资料，分析了标准中可能存在的不确定因素，并结合羌族历史、地理、文化等相关文献，从运用范围和传统工艺的角度对羌族刺绣的文化特征进行归纳和分析，同时对标准的名称、适用范围、刺绣纹样、针法工艺等问题进行了认真的讨论，编制了四川省地方标准——《羌族刺绣》标准草案。
3.4 征求意见阶段
草案经过进一步讨论、分析和修改后形成了标准征求意见稿，面向社会广泛征集专家意见，并对征集的意见和建议进行归类、分析，力求标准内容更加准确，更符合羌民族刺绣工艺的实际运用情况，以确保标准研制的科学性。
4、标准编制原则
4.1科学性和准确性
本标准内容和技术指标的确定以实地调研、综合分析以及相关的文献资料为基础，力保内容和指标的科学性、准确性。
4.2 可操作性
本标准制定过程中对羌族刺绣的术语、运用范围、常见绣品种类、纹样类型和针法工艺进行了科学、严谨的界定，做到既兼顾传统文化保护与传承，又满足实际应用的需求，有较强的可操作性。
5、标准编制的主要依据
本标准严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写与表述。
6、主要技术内容
6.1术语和定义
本标准对羌族刺绣中所涉及相关术语的界定参考了《川西少数民族服饰数字化抢救与保护——羌族服饰卷》、《中国四川羌族装饰图案集》、《羌族服饰与羌族刺绣》、《羌绣》、《手绣制作工—羌绣》等文献资料。
6.2种类和纹样类型
结合实地调研情况，标准中总结了传统羌族刺绣的日常运用范围和常见绣品种类，包括：头巾、长袍、袖套、围腰、飘带、通带、裹肚、香包、针线包、绣花鞋、虎头帽和鞋垫。同时，根据实物对照参考文献《川西少数民族服饰数字化抢救与保护——羌族服饰卷》、《羌族服饰与羌族刺绣》、《中国四川羌族装饰图案集》等，归纳了传统羌族刺绣的常见纹样。
6.3针法工艺
根据针法步骤、功能要求、内在结构和外观形式对羌族刺绣针法进行了基本系统的分析和归纳，通过针法平面图及相关的文字说明，对羌族刺绣的种类进行了规范。总结了目前羌族民间流行的22种常见针法，主要分为“上下行针型”、“套锁型”、“打结型”、“贴缝型”、“挑花型”、“回针绣”、“编织绣”、“对位绣”、“缠绕针绣”、“长短针超绣”和“压针绣”共十一种类型。
此外，本标准提供了羌族刺绣的纹样类型和针法工艺矢量图，以便于将传统的羌族刺绣通过现代化的数字技术进行更好、更广泛的保护、传承和现代化应用
7、标准与现行法律、法规和强制性国家、行业、地方标准的关系
本标准的编制，参阅了《中华人民共和国非物质文化遗产保护法》（主席令第42号），《国务院办公厅关于加强我国非物质文化遗产保护工作的意见》（国办发[2005]18号），文化部印发《关于加强非物质文化遗产生产性保护的指导意见》（文非遗发[2012]4号），以及国家科技部、国标委、文化部在《“十二五”规划》、《“十二五”行动纲要》中提出的利用科学技术保护传承非遗的相关要求，与相关法律法规、工作文件无任何抵触。 
8、标准推荐性建议
本标准的制定将对加强我国少数民族传统文化的传承和保护起到积极影响，对促进羌族刺绣工艺设计、生产的规范化和科研、教学、贸易的科学化与便捷化起到有力推动，建议作为推荐性地方标准发布实施。
