《康巴藏族服饰 第2部分：木雅型》地方标准编制说明

1、标准制定的背景和任务来源
1.1 本标准制定的背景和意义
  四川有我国第二大藏区（仅次于西藏），主要聚居在甘孜藏族自治州、阿坝藏族羌族自治州和木里藏族自治县。根据藏族历史文化传承来划分，四川境内主要有康巴文化区、安多文化区和“藏彝民族走廊”等文化交汇地带。藏族有自己的语言和文字，在文学、医学、音乐和绘画等多个领域都有丰富的文化遗产，而藏族服饰作为藏族传统文化的重要组成部分，不仅是藏族审美理想和精神追求的体现，同时也是藏族人民的社会经济、政治、文化和宗教的综合反映，因此藏族服饰于2008年经国务院批准被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。
 藏族服饰是藏族民族历史、集体智慧和文化个性的物质载体。从整体来看，藏族服饰民族特征鲜明，但由于其分布地域广阔，藏族服饰文化还具有多样化及区域性的特点，特别是随着藏族地区社会的发展、市场经济的影响和外来文化的冲击，藏族服饰文化已开始出现断代。为了更好地从源头上保护、传承民族服饰文化，以及确保其作为一种不断发展变化的时代人文标志能具有永久的生产力，特提出并制定《康巴藏族服饰 第2部分：木雅型》地方标准，以发挥标准化在实现保护传承和开发利用相结合这一目标中的技术支撑作用。 
1.2 任务来源
根据四川省质量技术监督局关于下达2017年度地方标准制修订项目立项计划的通知（川质监函[2017]94号），四川省标准化研究院承担了该标准制定任务。
2、主要工作过程
2.1 立项阶段
开展关于藏族服饰文化的立项调研工作，前期立项开展的《康巴藏族服饰 第1部分：甘孜州德格县区域》地方标准研制工作也为此次地方标准研制工作的开展奠定了基础，于2016年11月向文化厅和四川省质监局递交了《康巴藏族服饰 第2部分：木雅型》地方标准制定的立项申请。
2.2 查阅文献制定方法
    进一步搜集、查阅和分析关于藏族服饰的资料，在文献资料调研和已有研究成果的基础上确定了本标准制定拟采用的原则、方法和技术依据。
2.3 起草阶段
标准立项后，标准承担单位立即组成标准编写小组并召开协调会，确定了标准组成内容和各项工作的进度计划。其后，编制小组通过实地调查、搜集和归整有关木雅型康巴藏族服饰的实物资料，分析了标准中可能存在的不确定因素，并结合康巴木雅藏族历史、地理、文化等相关文献，从服饰的地域风格类型和服饰种类等方面对康巴木雅型藏族服饰的文化特征进行归纳和分析，同时对标准的名称、适用范围、风格类型、服装配饰等问题进行了认真的讨论，编制了四川省地方标准——《康巴藏族服饰 第2部分：木雅型》标准草案。
2.4 征求意见阶段
草案经过进一步讨论、分析和修改后形成了标准征求意见稿，面向社会广泛征集专家意见，并对征集的意见和建议进行归类、分析，力求标准内容更加准确，更符合康巴木雅型藏族服饰分类的实际情况，以确保标准研制的科学性。
3、标准编制原则
3.1科学性和准确性
本标准内容和技术指标的确定以实地调研、综合分析以及相关的文献资料为基础，力保内容和指标的科学性、准确性。
3.2 可操作性
本标准制定过程中对康巴藏族木雅型服饰的运用范围、分类、地域风格划分、服饰功能分类和传统服饰文化特征进行了科学、严谨的界定，做到既兼顾传统文化保护与传承，又满足实际应用的需求，有较强的可操作性。
4、标准编制的主要依据
本标准严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写与表述。
5、技术内容
5.1 分类、服饰风格类型和服饰种类
5.1.1 分类
本标准对康巴藏族木雅型服饰的风格划分和功能划分结合了实地调研的具体情况，并在参考文献资料，以及召开专家研讨会的基础上，标准编制组从服饰的材料、造型、款式、色彩以及佩饰组合方式等方面，对康巴藏族服饰风格和种类进行了深入分析，最终确定呈现以地域风格为主线的康巴藏族（木雅型）服饰特点，标准文本中也提供了不同地域风格的服饰着装图及相关的文字说明。按地域特点划分，康巴藏族服饰（木雅型）大致分为九龙型、雅江型、康定型和道孚型四种风格类型；按蔽体部位及功能，服饰种类主要划分为：头饰、衬衫、藏袍、长裤、腰带、藏靴和配饰。
5.1.2 服饰风格类型
标准对木雅型藏族服饰的四种风格类型进行了规范，从发式、衬衫、藏袍、长裤、藏靴等服饰组成部分分别对四种类型的男子服饰和女子服饰进行了区分，并绘制了四种风格类型的整体效果图，以便标准在使用过程中能起到直观的参照作用。
5.1.3 服饰种类
    从面料材质、款式两方面对木雅型藏族服饰品种进行了系统分析和归纳，通过服装平面图及相关的文字说明，对康巴藏族（木雅型）服饰包含的种类进行了规范。其中，藏族男装主要包括衬衫、藏袍、腰带和藏靴等基本类型，服饰品包括头饰、男帽、钱包、火镰和佩刀等，女装主要包括衬衫、藏袍、腰带、腰佩和各类饰品。
6、标准与现行法律、法规和强制性国家、行业、地方标准的关系
本标准的编制，参阅了《中华人民共和国非物质文化遗产保护法》（主席令第42号），《国务院办公厅关于加强我国非物质文化遗产保护工作的意见》（国办发[2005]18号），文化部印发《关于加强非物质文化遗产生产性保护的指导意见》（文非遗发[2012]4号），以及国家科技部、国标委、文化部在《“十二五”规划》、《“十二五”行动纲要》中提出的利用科学技术保护传承非遗的相关要求，与相关法律法规、工作文件无任何抵触。 
7、标准推荐性建议
[bookmark: _GoBack]本标准的制定将对加强我国少数民族传统文化的传承和保护起到积极影响，对促进康巴藏族服饰工艺设计、生产的规范化和科研、教学、贸易的科学化与便捷化起到有力推动，建议作为推荐性地方标准发布实施。
